

# “喂”爱坚持不容易

## 公共哺乳室等设施有待完善



### 一间母婴室,给妈妈们喂奶、换尿布 宁波要找到“10平米的关爱”,容易吗?

记者的调查中,几乎所有的母亲都表示:如果公共场所有一间母婴室,那会是对她们最大的帮助。而她们的要求也普遍不高:一个单独的小房间,有坐的地方,干净卫生就行。而这样十平米的“关爱”,在宁波,能轻易找到吗?

记者体验

#### A 商场 天一广场两购物中心未设母婴室 银泰因使用率太低撤掉了

昨天中午,记者来到国际购物中心,经多番询问,工作人员表示,该中心并未设有专门的母婴室。

“如果顾客实在有哺乳的需要,我们一般会推荐她们去4楼VIP贵宾室里。”记者了解到,“借用”的贵宾室虽然环境氛围不错,但却缺少

诸如尿布台、洗手池等母婴室“标配”,也没有隔帘等用于隐私保护。

“平时不太看到有哺乳期的女性在逛街之余喂奶,我们也很少接到顾客来咨询母婴室的。”这位工作人员说。

走进不远处的银泰百货

天一店,记者一番打听,非常遗憾地得知,这里也没有设置专门的母婴室。“前两年,在3楼有一个母婴室的,后来撤掉了。”服务台的工作人员透露,因来银泰消费的人群多为年轻女性,很少有哺乳期的妈妈带着婴儿来,原来的母婴室使用率并不高,经综合考量才撤掉的。

#### B 地铁 鼓楼、东门口有“暖心小屋” 不用买票进站就可使用

地铁鼓楼站是一号线和二号线交汇、换站的枢纽站。昨日,记者在鼓楼站的1号线往A出口方向,寻到了与无障碍洗手间通用的一个母婴室。

门口墙壁上,有“妈咪暖心小屋”的字样。走进母婴室,里面大约10平米,有座位可以哺乳,一个可折叠的换尿布台,还有洗手池、马桶、可放置物品的陈列架,整个

房间以白色为主色调。据透露,这里经常还会有人来补给尿不湿、卫生纸和湿纸巾等物品。

据打扫厕所的保洁阿姨介绍,平时使用母婴室的人比较少,每天大概有十来个人,遇到周末、过节等放假时,人会比较多一些。“有时抱着孩子的家长需要上厕所时,也会把孩子放到母婴室的服务台那里去,非常方便。”

东门口地铁站内,记者也找到了一个与无障碍厕所相通的母婴室,内部设施与鼓楼站相差无几。保洁阿姨表示,一号线所有站都有类似这样的母婴室。

在上述两个站点中,记者都发现,该母婴室都设在进站安检那一层,而不是站台等候层,因此进去使用都不用买票进站。

#### C 超市 几家大型超市都设有母婴室 有的还很“高大上”

在江东区中兴路旁的世纪联华超市,记者在一楼儿童游乐场的角落处发现了母婴室。据母婴室旁边的售后服务柜台工作人员介绍,几年前商场开业就有了这间母婴室,并且房间坚持天天消毒,人流量多的日子,利用率还是很高的,“但大多都是进去换尿布的,真正喂奶的要少些”。

位于江南路清水桥路口的华润万家是一家开业不久的大型超市,寻着游乐场附近明显的指示牌,记者在一楼厕所旁找到母婴室。这里的面积足有20多平方米,装修色调也非常活泼俏皮,墙面上还贴有长颈鹿、小猪等动物贴画,非常吸引小朋友。

在世纪东方广场地下一

楼厕所旁,将近100平方米大小的母婴室相当“霸气”,里面的装备也非常整洁干净。在商场三层的某产后修复中心,记者发现一家更为“高端”的爱心母婴室。全套乳白色家具颇有点韩式风格,七八平方米的小房间内井然有序地陈列着婴儿床、沙发、换尿布平台,据介绍还有乳垫、吸奶器提供。

#### D 商务楼 一间母婴室服务30余家小微企业 告别办公室“操作”,内心不再忐忑

在江东区摩尔商务楼一楼大厅角落里,“51母婴室”粉白的外墙格外显眼。“这里以前是物业的杂物间,我们花了2万多元装修出来的。”明楼街道常青藤社区工会负责人介绍。十来平方米的小屋,被粉饰得温馨舒适,喂奶区和休息区功能明确,有双人沙发、桌凳、婴儿尿布操作台、小冰箱、书报架。

“摩尔商务楼里已入驻30多家公司,都是小微企业,一般只有几个人到十来个人的规模,而且大多都是外贸公司,年轻的女职工不少。”这位负责人告诉记者,两年前他们做了个调查,发现产后一年以内的,就有十来个人,除此之外还有不少准妈妈。“女职工们都呼吁建一间母婴室,但要在每家公司里建不现实,于是我们就建了一间整幢商务楼宇

可以共享的母婴室,给哺乳期妇女提供方便。”

不用再跑卫生间或是借老板办公室“操作”,商务楼里一家外贸公司的小翁已是母婴室的“常客”,每天两次在这里挤奶,每次起码半小时。午饭后一次,下午3点一次,可以带回家500毫升母乳。“以前中午挤奶时很忐忑啊,外面有男同事在午休,挤奶器发出的声音总是让人很尴尬。”

措施推进

#### 调查显示: 近6成职场妈妈可享每天一小时哺乳假 最想要一间设备齐全的哺乳室

根据我国相关的政策法规,女性在生育期间享有一定的福利待遇。今年母亲节前夕,某人力资源机构招聘发布了一份《2016年宁波职场妈妈生存状况调查报告》,其中不少数据读来让人唏嘘不已。

本次调研针对宁波女性展开,收回有效问卷280

份。从宁波调查结果来看,目前执行最普遍的福利待遇是“每天一小时哺乳假”,但多数职业女性希望有哺乳室。有58.57%的宁波女性表示所在单位会提供“每天一小时”哺乳假福利,多数职业女性希望有哺乳室,却仅有15.71%的女性所在单位可以提供。(见图二)

#### 哺乳妈妈可跟老板说说 建母婴室各级工会或有支持

据悉,我国关于妇女哺乳的问题,早在20世纪90年代初就出台了相关法规。《女职工保健工作规定》第12条第5款规定,“有哺乳婴儿5名以上的单位,应逐步建立哺育室”。

但国内目前并无法律法规明确规定公共场所应设置母婴室,这已不单是宁波一个城市的问题,几乎是全国性的尴尬了。

“近年来,女职工对自己哺乳权益的保护已越来越重视,打电话来咨询的也越来越多。”市总工会女工部部长乐静芳对记者说,职场妈妈们要求在企业内部、公共场所开设母婴室的呼声越来越高,宁波的动作也在积极推进中。

2014年初,市总工会启动了“5·1母婴室”项目,目标是3年内全市建成300间。

“5·1母婴室”将按照舒适型、标准型、简易型三个类型进行建设。最简易

版的,必须配备一桌两椅、电源插头、冰箱;标准版的,需再配备供清洁用的水池;舒适版的,再加上沙发、供2人以上同时使用的隔断、电视屏幕等。

据统计,目前宁波全大市已有450余家企业建立了母婴室,有3000余名孕期、哺乳期女职工因此受益。而建在商圈、公众场所等地的母婴室也已达到百来家。“如果是由工会牵头建设的母婴室,我们还会提供相关材料的配给供应,比如纸尿裤、湿巾等。”

记者从宁波市总工会了解到,现有母婴室的数量,还远不能满足妈妈们的需求。在这里,妈妈们也不妨和单位的老板反馈下,“想要设立母婴室的单位,有了具体位置和基础设施后可向各级工会申报,各县市区总工会也会有物资或配套资金支持,宁波市总工会也会给单位一些书、杂志以及母乳喂养的宣传海报。”

记者手记

#### “10平米的关爱”, 真要去又有何难?

知名演员马伊琍在一篇吐槽的长微博中,描述了她希望的母婴室标配:尿布台、洗手池、椅子、插座、垃圾桶。这些小小的关爱,其实真要去“匹配”,又有何难?

母婴室不仅仅是一个房间,更是体现着社会对于母乳喂养的重视,对女性的尊重和对婴儿的爱护。母婴室并不“高大上”,只需要10平方米左右的空间,干净整洁,空间私密,放把椅子就可以了。

母乳喂养是每位妈妈送给孩子的最珍贵礼物。在欧美国家,洗手间都有母婴设备。如果我们在进

行建设规划时,就充分考虑到“性别分析”,将省去年轻妈妈在公共场所的许多难堪。目前全社会都在大力提倡母乳喂养,在公共场所设立母婴室就是把推进母乳喂养落在实处。

发微博吐槽,不是马伊琍矫情,而是在呼唤城市文明的进一步提升。母婴室的普及需要整个社会意识的提高,随着二胎政策的开放,与之相匹配的母婴服务和公共设施是否能跟得上也是我们需要深思的话题。城市文明在走近,公共场所的母婴室,希望它距离我们还可以再近一些。